

# 创建文明示范 提升司法公信

## ——肥西县法院在奋进中实现突破

编者按：随着社会经济的快速增长，一些与时代发展不融洽的负能量日显突出，案件涨幅的不断上升对人民法院公正、高效结案提出了严峻考验。肥西县人民法院为缓解案件量激增、适应解决纠纷的多元需求，积极推进诉调对接、信访机制、促进多部门链条联动，确保诉讼调解与非诉解纷方式相互衔接，促使纠纷以更加便捷、经济、高效的途径得到解决，更好地维护社会和谐与稳定。

该院坚持“教育、感化、挽救”方针，对未成年犯罪和情节轻微的初犯、偶犯和过失犯罪，依法从轻、减轻和免除处罚，最大限度地减少社会对立面。创新青少年帮教措施，把帮教工作融入到审理、宣判、执行的全过程，建立青少年犯定期帮教回访制度。以“便民、利民、亲民、惠民”为宗旨，强化诉讼服务功能建设，努力满足人民群众的多元司法需求。以提高公正司法能力为核心，以推动司法体制改革为契机，加强思想教育，改进司法作风，树立良好的法院形象。今年上半年共受理各类案件4869件，结案2293件，一审案件服判息诉率达89.47%。

2013年以来，先后有56个集体78人次获省市县各级表彰，被评为“全省多元化纠纷解决机制改革示范法院”、“全省无进京访法院”、“全省司法宣传先进集体”，连续三年被评为肥西县党建考核优秀单位，2017年，荣获第七届安徽省文明单位。



党组中心组扩大会议开展“两学一做”学习交流

元。注重适用快速纠纷解决机制，适用简易程序1426件，小额诉讼程序186件。注重化解矛盾纠纷，加大民事案件的调解力度，共调解撤诉903件，调解率52%。大力开展诉调对接工作，完善多元化纠纷解决机制，上半年诉前调解案件87件，委托道路交通、劳动争议等行业调解组织调解案件281件。

监督支持依法行政。上半年受理行政案件74件，结案27件。积极探索行政审判新途径，加大行政案件和解力度，及时化解矛盾。针对涉及我县重点工程建设、房屋拆迁安置等案件，多次组织协调，进行沟通协商。加强司法建议工作，向行政机关提出建议和意见2条，促进行政机关规范行政行为。

大力破解执行难题。上半年共执结案件355件，执结标的额5310万元，实际执行率97.55%，执行标的到位率96.53%，位居全省基层法院前列。开展涉民生案件等专项执行活动，共采取查封、扣押、划拨等执行强制措施340余次，执结案件147件，执结标的额1000余万元。将矛盾纠纷尽可能通过非诉讼途径解决，既能满足群众多元化纠纷解决需求，又能尽快平复矛盾，促进社会和谐。

### 树立道德风尚 践行司法为民

通过认真落实党风廉政建设长效机制，坚持教育、预防、监督、惩处并重，经常性地开展党风廉政教育。严格执行党风廉政建设责任制，落实“一岗双责”。三年来开展廉政教育30余次，观看廉政警示教育片及举办廉政党课讲座60次。及时加强执法执纪督查，确保各项制度落到实处，努力打造“零违纪队伍、零违纪法院”。加强对广大干警的社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育，弘扬中华传统美德。通过道德讲堂、讲述身边好人、身边好事等多种形式，推动宣传道德模范和身边好人常态化，树立良好道德风尚。

以建设“学习型法院”为载体，积极开展读书活动和业务培训，举办法官讲坛和专题讲座。始终贯彻宽严相济刑事政策，严厉打击社会影响大、群众反映强烈的重大刑事犯罪，惩恶扬善，维护社会和谐稳定。妥善审理民商事案件，促进社会和谐有序。积极探索执行工作新机制，公布失信被执行人和严重失信企业名单251人次，有力助推“信用肥西”建设。强化便民诉讼服务措施。大力推行立案登记制，为当事人提供便捷高效的“一站式”服务，加强诉讼服务网应用，网上立案比例达到同期立案总数的80%。加强民事案件巡回审判，开展有影响的巡回审判156场次。依法实施司法救助，上半年共为困难当事

人减免诉讼费41.8余万元，为27名涉执行、特困信访人发放司法救助资金35万元。

完善案件质效管理机制。审判执行各项指标完成情况按月进行调度，对弱势指标进行总结评析，人民陪审员参审率、执行标的到位率等考核指标均有明显提升。加大错案追究力度，每月对改判和发回重审案件逐案分析评析，定期通报，责任倒查，提高了案件审判质效。

加强司法公开机制建设。坚持推行审判流程公开、裁判文书公开、执行信息公开，实行阳光司法。实行网上公布裁判文书以来，应上网裁判文书上网率100%。开展“法院开放日”、“双千”、“双百”活动，邀请人大代表、政协委员、社会各界人士旁听庭审，增加法院工作的透明度。发挥了司法审判在社会文明建设中所起的惩戒、规范和引导作用。落实便民利民措施，全面实行立案登记制，设立“旅游法庭”、“交通巡回庭”、“假日法庭”，加强诉讼服务中心窗口建设，被省高院授予“规范化诉讼服务中心”。

### 坚定理想信念 加强队伍建设

肥西县人民法院积极构建了多元化矛盾纠纷化解机制，有效维护了社会和谐稳定。审判执行各项指标完成情况按月进行调度，对弱势指标进行总结评析，开展案件评查活动，提出相应的整改措施。人民陪审员参审率、执行标的到位率等考核指标均有明显提升，法律文书上网13000余件。认真组织开展“两学一做”学习教育，深入整治群众反映强烈的“六难三案”问题，大力弘扬社会主义核心价值观，抓党建带队建促审判，充分发挥党建工作对审判执行工作的引领、促进作用，不断增强队伍的凝聚力、战斗力。牢牢把握正确的政治方向，扎实开展党的群众路线和“三严三实”、“两学一做”学习教育活动，深入整治群众反映强烈的“六难三案”问题，广大干警牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。坚持把思想政治建设与职业道德建设结合起来，抓党建带队建促审判。充分发挥党建工作对审判执行工作的引领、促进作用，不断增强队伍的凝聚力、战斗力。积极组织全院干警集中学习业务知识，不断提升法官公正司法的能力和水平。上半年共组织干警参加各类培训24期97人次。选派优秀干警充实到审判一线，解决案多人少的难题。选派优秀干警到基层岗位锻炼，充实到审判一线，解决案多人少的难题。坚持“以实绩看干部”用人导向，健全科学合理的选人用人机制，着力优化队伍结构。严格执行党风廉政建设责任制，落实“一岗双责”。上半年开展廉政教育6

次，观看廉政警示教育片2次，举办廉政党课讲座2次，受教育干警近500人次。及时加强执法执纪督查，确保各项制度落到实处，努力打造“零违纪队伍、零违纪法院”。司法改革试点工作开展以来，该院积极推行人员分类管理，员额法官实行单独序列管理，有序落实职业保障工作，完成法官职务套改和薪酬套改工作。大力推进司法责任制，组建审判团队，落实法官和合议庭责任制，强化审判监督制约机制，确保司法改革措施落地生根。

采访中肥西县法院党组书记、院长张勇说：“坚持公正司法，依法惩治犯罪，维护社会稳定和人民群众生命财产安全。加强人民法庭工作，坚持巡回审判，加强司法救助，全面推进以司法责任制为核心的司法改革试点，贯彻落实上级法院的工作部署。拓宽审判辅助人员的来源渠道，建立审判辅助人员的正常增补机制；确保司法改革工作按照既定的方案稳妥有序推进。”

文/陈咏峰



开庭审理重大刑事案件

### 创建文明之花 履行审判职责

肥西县人民法院党组把精神文明建设放在重要位置，认真谋划安排并落实各项创建工作，健全创建机制，充分发挥党总支、工会、共青团、妇女组织的作用。鼓励并带领干警热心公益、关爱社会，积极开展道德讲堂、我们的节日、推选身边好人、文明餐桌等活动。组织干警积极参与文明城市创建、结对共建文明社区、乡村少年宫，帮扶困难群众和孤寡老人，关爱留守儿童，以及义务植树、无偿献血和周六志愿行、少年犯帮教、司法救助等文明创建活动。坚持用制度规范管理，以精神文明建设推动审判工作；上半年共审结刑事案件179件，判处有期徒刑258人，其中判处十年以上有期徒刑1人，五年以下有期徒刑56人，拘役14人，管制33人，单处罚金9人，适用缓刑145人。严惩严重暴力犯罪和多发侵财犯罪，审结故意伤害、非法拘禁、强奸等侵犯公民人身权利、民主权利案件24件，判处33人，审结盗窃、抢劫、诈骗等侵犯财产案件61件，判处87人。积极参与社区矫正，加强对未成年犯的帮教工作，上半年共帮教未成年犯10人，经帮教后无一人重新犯罪，收到了良好的社会效果。

妥善化解民事纠纷。上半年审结民商事案件1732件，诉讼标的额5.04亿



党组副书记、副院长王邦建在帮扶企业讲党课



志愿者服务在社区



老年帮教团帮扶失足青少年



该院洗手室荣获县“两学一做”演讲比赛二等奖



开展道德讲堂活动